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Η απάντηση σε ένα μυστήριο 1700 ετών του 
Χριστιανισμού βρισκόταν σε μια λίμνη στην 
Τουρκία
/ Επικαιρότητα

Ο αρχαιολόγος Μουσταφά Σαχίν (Mustafa Şahin) πέρασε χρόνια 
μελετώντας την περιοχή γύρω από τη λίμνη Νίκαιας, κοντά 
στην Κωνσταντινούπολη. Τελικά, συνειδητοποίησε ότι ο 
μεγαλύτερος θησαυρός ήταν κρυμμένος στην ίδια τη λίμνη.

Μια αεροφωτογραφία που τραβήχτηκε το 2014 αποκάλυψε την αδιαμφισβήτητη 
κάτοψη μιας εκκλησίας κάτω από την επιφάνεια του νερού. Πιο πρόσφατα 
ευρήματα υποδηλώνουν έντονα ότι δεν ήταν μια οποιαδήποτε εκκλησία, αλλά ο 
τόπος διεξαγωγής ενός από τα πιο σημαντικά γεγονότα στην ιστορία του 
Χριστιανισμού: η Σύνοδος της Νίκαιας, μια συνάντηση που οδήγησε στη διατύπωση 
μιας θεμελιώδους δήλωσης πίστης που εξακολουθεί να αναγνωρίζεται από τους 
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περισσότερους χριστιανούς σε όλο τον Κόσμο.

Πολλοί γνώριζαν ότι υπήρχαν ερείπια στη λίμνη. Ντόπιοι κάτοικοι συνήθιζαν να 
κολυμπούν γύρω από τα πέτρινα τοιχώματα. Αλλά κανείς δεν έδινε ιδιαίτερη 
προσοχή.

«Ηταν η διαφορά μεταξύ του να κοιτάς και του να βλέπεις», είπε ο Σαχίν, 
μελετητής στο Πανεπιστήμιο Bursa Uludağ της Τουρκίας, καθώς στεκόταν δίπλα 
στα ερείπια της Βασιλικής του Αγίου Νεοφύτου, η οποία αναδύθηκε πλήρως από τη 
λίμνη που υποχώρησε φέτος λόγω της παρατεταμένης ξηρασίας.

(Φωτογραφία AP/Domenico Stinellis)

Ο Πάπας Λέων XIV επισκέφθηκε την Παρασκευή τα ερείπια στη Νίκαια, όπως 
ονομάζεται η σημερινή Νίκαια, για να τιμήσει την 1700ή επέτειο της Συνόδου. 
Μαζί του ήταν κληρικοί, μεταξύ των οποίων ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
Βαρθολομαίος της Κωνσταντινούπολης. Στεκόμενοι μπροστά στα ερείπια της 
βασιλικής, ο Λέων, ο Βαρθολομαίος και άλλοι εκκλησιαστικοί ηγέτες απήγγειλαν 
το Σύμβολο της Πίστεως της Νικαίας, την κοινή διακήρυξη της χριστιανικής 
πίστης.

«Εκείνη την εποχή η Εκκλησία ήταν αδιαίρετη», είπε ο Μητροπολίτης Εμμανουήλ 



Αδαμάκης, Έλληνας ορθόδοξος επίσκοπος που βοήθησε στην οργάνωση του 
ταξιδιού του Πάπα. «Το μήνυμα είναι η αναζήτηση της ενότητας και πάλι».

Η Σύνοδος της Νίκαιας συγκλήθηκε από τον Ρωμαίο αυτοκράτορα Κωνσταντίνο το 
325 μ.Χ. με σκοπό την επίλυση μιας θεολογικής διαμάχης που απειλούσε να 
διαιρέσει την πρώιμη χριστιανοσύνη. Ο Αρειος, ένας ιερέας με πολλούς οπαδούς 
μεταξύ του κλήρου και των πιστών, αμφισβήτησε την ενότητα του Ιησού με τον 
Θεό Πατέρα.

Η συζήτηση έγινε έντονη. Ο Αρειος εξόργισε τους παρευρισκόμενους επισκόπους. 
Ο Αγιος Νικόλαος -ο επίσκοπος που συνδέθηκε με τον Αγιο Βασίλη- λέγεται ότι τον 
χτύπησε στο πρόσωπο.

Η συντριπτική πλειοψηφία υποστήριξε το Σύμβολο της Πίστεως της Νικαίας, το 
οποίο επιβεβαίωνε την πλήρη θεότητα του Ιησού, δηλώνοντας ότι είναι «της ίδιας 
ουσίας» και επομένως ίσος με τον Θεό Πατέρα.

(Φωτογραφία AP/Domenico Stinellis)

Το συμβούλιο συμφώνησε επίσης για τον τρόπο προσδιορισμού της ημερομηνίας 
του Πάσχα. Ορθόδοξοι και Καθολικοί Χριστιανοί εξακολουθούν να ακολουθούν τον 
ίδιο τύπο, αλλά χρησιμοποιούν διαφορετικά ημερολόγια, οπότε οι ημερομηνίες 



συμπίπτουν μόνο μερικές φορές. Ο Αδαμάκης είπε ότι οι συζητήσεις με τους 
Καθολικούς ηγέτες έχουν ως στόχο την εξεύρεση ενός τρόπου για να γιορτάζεται 
το Πάσχα την ίδια ημέρα. «Πρέπει να επιστρέψουμε στην από κοινού γιορτή του 
Πάσχα ως Χριστιανοί», είπε.

Το πού ακριβώς έλαβε χώρα η Σύνοδος ήταν ένα μυστήριο μέχρι πολύ πρόσφατα. Η 
αεροφωτογραφία που μελέτησε ο Σαχίν άφησε πολλά ερωτήματα αναπάντητα. 
Μεταξύ αυτών: Γιατί υπήρχε μια τόσο μεγάλη βασιλική στην όχθη της λίμνης και 
όχι μέσα στα τείχη της Νίκαιας;

Περαιτέρω έρευνα αποκάλυψε έναν τόπο λατρείας που εξελίχθηκε καθώς οι 
Χριστιανοί μετατράπηκαν από μια διωκόμενη μειονότητα σε μια ομάδα που 
απολάμβανε την υποστήριξη της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας.

Αρχαιολόγοι πιστεύουν ότι ο χώρος ξεκίνησε ως τόπος ταφής του χριστιανού 
μάρτυρα Αγίου Νεοφύτου, ο οποίος λέγεται ότι σκοτώθηκε από Ρωμαίους 
στρατιώτες στην όχθη της λίμνης το 303 μ.Χ. Μια δεκαετία αργότερα, το 
Διάταγμα των Μεδιολάνων αποποινικοποίησε τον χριστιανισμό στην 
αυτοκρατορία. Οι χριστιανοί σύντομα έχτισαν ένα ιερό πάνω από τον τάφο του και 
άλλοι χριστιανοί θάφτηκαν δίπλα του.



(Φωτογραφία AP/Domenico Stinellis)

Πολλοί από αυτούς τους πρώιμους τάφους, που σημειώνονται με στηριγμένα 
κεραμικά κεραμίδια, είναι ορατοί σήμερα έξω από τη βασιλική. Ενα δωμάτιο κοντά 
στην αψίδα της εκκλησίας περιέχει θραύσματα σαρκοφάγου που πιστεύεται ότι 
ανήκουν στον Αγιο Νεόφυτο. Αλλες ανακαλύψεις περιλαμβάνουν ένα τάμα που 
απεικονίζει τον Χριστό να δίνει την ευλογία του. Αλλά αυτό δεν σήμαινε ότι η 
βασιλική είχε φιλοξενήσει το ιστορικό συμβούλιο.

Ο Σαχίν βρήκε ένα σημαντικό στοιχείο στη Ρώμη το 2018. Μια τοιχογραφία στη 
Βιβλιοθήκη του Βατικανού δείχνει επισκόπους να πραγματοποιούν τη Σύνοδο της 
Νίκαιας σε μια βασιλική έξω από τα τείχη μιας οχυρωμένης πόλης, κοντά σε μια 
λίμνη.

«Αυτό μοιάζει με την τοποθεσία της εκκλησίας μου», θυμάται ο Σαχίν ότι 
σκέφτηκε. «Μέχρι τότε, πάντα θεωρούσα την εκκλησία μου ως τη Βασιλική του 
Νεοφύτου. Ποτέ δεν σκέφτηκα ότι θα μπορούσε να είναι η εκκλησία όπου 
συνεδρίασε η Πρώτη Σύνοδος».

Η βασιλική είναι η μόνη γνωστή εκκλησία της Νίκαιας από τον 4ο αιώνα. Καρφιά 
και ξύλινα δοκάρια που βρέθηκαν κάτω από το μαρμάρινο δάπεδό της δείχνουν 
πώς το μικρό ιερό μετατράπηκε σε ξύλινη εκκλησία και αργότερα σε πέτρινο 
κτίριο, σύμφωνα με τον Αμερικανό βιβλικό μελετητή Μαρκ Φέρτσαϊλντ (Mark 
Fairchild), ο οποίος συνεργάστηκε με τον Σαχίν για να επιβεβαιώσει τα ευρήματα.

Πηγή: Εθνικός Κήρυκας


